
 المحاضرة التاسعة
 

 (الاختلاف)مقاييس التشتت                 :الموضوع 
Measures of Dispersion (Variation) 

 التباين و الإنحراف المعياري :                المحاضرةعنوان 
 

 :عناصر المحاضرة 
 مقدمة -

 نشاط 
 .تعاريف وملاحظات : التباين والإنحراف المعياري  -

 نشاط
 .التباين والإنحراف المعياري للبيانات غير المبوبة حساب  -
 .  نشاط  -

 تطبيق
 : أهداف المحاضرة

 في نهاية المحاضرة: خاص 
 يتعرف الطالب على مفهومي الإنحراف المعياري والتباين لبيانات سلسلة احصائية غير مبوبة -

  .ويحسبهما 
 إجرائي 

 لبيانات غير مبوبة علاقتهما الرياضيةباعتماد التباين والإنحراف المعياري  كلا منيحسب  -1
 .من دون خطأ 

التباين و  السلسلة الإحصائية معتمدا على قيم الإنحراف المعياري  اختلاف وتشتت قيميصف  -2
 .من دون خطأ 

 ملخص المحاضرة 
تتضمن المحاضرة إستعراضا لمفاهيم تشتت البيانات الإحصائية غير المبوبة إنطلاقا من تباينها 

وانحرافها المعياري من خلال تقديم العلاقات الرياضية الخاصة بكل من الإنحراف المعياري 
 . والتباين وتطبيقها ضمن أمثلة 

 
 :مقدمة 
في الدروس السابقة بعضًا من مقاييس النزعة المركزية والتيي تمثيل مقياييس عدديية لموضي   ذكرنا



وقيييد ذكرنييا بيييأن  ييس  المقييياييس تسيييتخدت لمقارنيية م موعيييات البيانيييات . تمركييز البيانيييات لظييا رة ميييا
وفييييي الح يقيييية فيييينن مقيييياييس النزعيييية المركزييييية غييييير كا ييييية لإي يييياد مقارنيييية  يييياملة  ييييين . المختلفيييية
فقييد تنييون  نيياع م موعييات ميين البيانييات لهييا نفييس مقيياييس النزعيية . البيانييات المختلفيية م موعييات
 .ولننها تختلف في بعض الصفات الأخرى ( لها نفس الموض )المركزية 

المثال التالي يبين لنا م موعتين مين البيانيات لهميا نفيس المتوسين ولننهميا مختلفتيان فيي  بيعية  
 .تشتت البيانات

 : سؤال 
 .ي بمقاييس التشتت ماذا نعن -1
 أذكر مقاييس التشتت التي درست -2

 
  :الجواب 

والاخييتلاف أو . مقيياييس التشييتت  ييي مقيياييس عددييية تسييتخدت ل ييياس اخييتلاف أو تشييتت البيانييات
فتشييتت . التشييتت لم موعيية ميين البيانييات  ييو مقييدار تفييرا أو تباعييد أو انتشييار البيانييات  يمييا  ينهييا

وأميييا البيانيييات . البيانيييات متقاربييية  يميييا  ينهيييا والعكيييس بيييالعكس البيانيييات يكيييون صييي يرًا إذا كانيييت
ومقاييس التشتت تستخدت لوصف م موعة البيانات وكسلك . المتساوية فلا اختلاف ولا تشتت فيها

لمقارنييية م موعيييات البيانيييات المختلفيييية إذ أن مقييياييس النزعييية المركزييييية لا تنفيييي وحيييد ا لوصييييف 
 .ات البيانات المختلفةم موعة البيانات أو مقارنة م موع

يعتبر التباين والانحراف المعياري من أ م وأفضل مقاييس التشيتت ومين أرثر يا  ييوعًا واسيتخدامًا 
 .في التحليل الإحصائي وذلك لما يتمتعان به من خصائص وصفات إحصائية جيدة

  Range: المدى -1
 Semi-Inter-quartile Rangeنصف المدى الربيعي  -2

 
 :(Standard Deviation)والانحراف المعياري  (Variance)التباين :  المقطع الأول

 
 : 1نشاط 

 ,66 ,60 ,50و   60 ,58 ,60 ,62 ,61 ,59:  أوجيد متوسين ووسيين كيلا مين السلسيلتين 
54, 60, 70  

 : الحل 
60xال دول التالي يوضح م موعتين لهما نفس المتوسن    60ونفيس الوسيينMed   ونفيس

60Modالمنوال   ولننهما مختلفتان في  بيعة التشتت. 



  كل انتشار البيانات البيانات الم موعة
 60 ,58 ,60 ,62 ,61 ,59 الأولى

60
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

 

 70 ,60 ,54 ,66 ,60 ,50 الثانية
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


 

 
( أو الاخيتلاف)بالرغم من تساوي مقاييس النزعة المركزية للم موعتين إلا أن التشيتت لا حظ أنه 

فميين الواضييح أن  يانييات الم موعيية الأولييى أرثيير تقاربًييا .  ييين ال يييم فييي كييل م موعيية غييير متسيياو
 لسلك دعت الحاجة لإي ياد. من  يانات الم موعة الثانية( أقل تشتتًا وتباعدًا  يما  ينها) يما  ينها 

 ييس  المقيياييس . البيانييات  يمييا  ينهييا( أو تفييرا أو اخييتلاف أو تباعييد)مقيياييس ت يييس  بيعيية تشييتت 
 . تسمى مقاييس التشتت أو الاختلاف

 :مثال توضيحي 
التييالي يوضييح المضييلعين التنييراريين لم مييوعتين ميين البيانييات لهمييا نفييس مقيياييس النزعيية  الشييكل

 .المركزية ولننهما مختلفتان في  بيعة التشتت
 

 
 المضلعان التنراريان لتوزيعين لهما نفس مقاييس
 النزعة المركزية ولننهما مختلفين في التشتت

 
 Variance: التباين

فالتبيياين يكييون كبيييرًا إذا كانييت . تشييتت أو تباعييد البيانييات عيين متوسييطهافنييرة التبيياين تعتمييد علييى 
 .البيانات متباعدة عن متوسطها والعكس بالعكس

. S2ويعييرف التبييياين بأنييه متوسييين مربييي  انحرافييات ال ييييم عيين الوسييين الحسيييا ي ويرمييز ليييه بيييالرمز 
 .الشكل التالي يبين مربعات انحرافات ال يم عن الوسن الحسا ي



 
 .ل التالي يلخص  ريقة حساب انحرافات ومربعات انحرافات ال يم عن المتوسنوال دو 

 xn … x2 x1 (البيانات)ال يم 
xn  x انحرافات ال يم عن المتوسن  … x2  x  x1  x  

xn ) مرب  انحرافات ال يم عن المتوسن x )2 … (x2 x )2 (x1 x )2 
 

فميين الواضييح أن تشييتت . تسييتخدت مربعييات انحرافييات ال يييم عيين الوسيين الحسييا ي لحسيياب التبيياين
والسياال اليسي يتبيادر لاذ يان  يو أي . البيانات يزداد  زيادة مربعات الانحرافات والعكيس بيالعكس

واحد من  يس  المربعيات ينب يي أن يسيتخدت ل يياس التشيتتن إن مين المنطقيي أن نبحي  عين قيمية 
وبنيياً  علييى دراسييتنا السييابقة لمقيياييس . ة تمثييل  ييس  المربعييات لاسييتخدامها ل ييياس التبييايننموذجييي

وعلييييه فييينن . النزعييية المركزيييية فييينن المتوسييين مييين أفضيييل المقييياييس التيييي تمثيييل م موعييية البيانيييات
متوسيين مربعييات انحرافييات ال يييم عيين الوسيين الحسييا ي  
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  يعتبيير أحييد المقيياييس

 .مكن استخدامها ل ياس التباينالتي ي
 

 Standard Deviation: الانحراف المعياري 
 وفييي. إن التبيياين ميين أ ييم وأفضييل مقيياييس التشييتت ولننييه يقيياس  وحييدة البيانييات الأصييلية المربعيية

رثيييير مييين الأحييييان نرغيييب فيييي اسيييتخدات م يييياس للتشيييتت يقييياس  وحيييدة البيانيييات الأصيييلية ويتمتييي  
ويعيييرف . وأحيييد  ييس  المقييياييس  يييو الانحييراف المعيييياري . بخصييائص إحصيييائية جييييدة مثييل التبييياين

 .sالانحراف المعياري على أنه ال سر التربيعي الموجب للتباين ويرمز له بالرمز 
 :التباين والانحراف المعياري حساب :  المقطع الثاني

غير  را حساب التباين والانحراف المعياري في حالة البيانات المفردة في  سا الدرس نستعرض 
 المبوبة 

 (:غير المبوبة)التباين والانحراف المعياري للبيانات المفردة 
فنن تباين العينة يعرف كما   x وكان متوسطها  و  nعينه ح مها   x1, x2, …, xnإذا كانت 

 :يلي
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لاحييظ أننييا قسييمنا علييى المقييدار  1n  و ييو مييا يسييمى  ييدرجات الحرييية،  ييدلًا ميين القسييمة علييى ،

فييي الصييي ة السييابقة وذلييك لنييي نحصييل علييى م ييياس يتمتيي  بصييفات إحصييائية  nعييدد البيانييات 
 .جيدة

 :وأما الانحراف المعياري فننه يعرف بالصي ة
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 ملاحظة 

1. s2  0 (دائمًا ) وكسلكs  0 (دائمًا.) 
2. s2 = 0   s = 0     (.لا يوجد اختلاف  ين ال يم)جمي  قيم العينة متساوية 
 .،  ي وحدة البيانات الأصلية المربعةs2وحدة التباين،  .3
 .،  ي نفس وحدة البيانات الأصليةsوحدة الانحراف المعياري،  .4
 :يمكن حساب التباين بنحدى الصي تين الحسا يتين التاليتين .5
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ولحساب تباين العينة باسيتخدات الصيي تين الحسيا يتين السيابقتين فنننيا نحتيام إليى معرفية النمييات 
 :التالية فقن دون الحاجة لمعرفة البيانات الأصلية

 .n= ح م العينة  .1
= م موع البيانات  .2
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2= م موع مربعات البيانات  .3
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 :والصي تين الحسا يتين السابقتين تستخدمان لحساب تباين العينة وذلك لسببين  ما
 .لأنهما أرثر سهولة من صي ة التعريف .1
دقيية فييي الحسيياب ميين صييي ة التعريييف عنييدما يكييون  نيياع تقريييب فييي حسيياب متوسيين  لأنهييا أرثيير .2



 .العينة
 

 :مباشر مثال 
 :التالية  (بالنيلوجرات)أوجد تباين العينة والانحراف المعياري لم موعة الأوزان 

7.1, 2.5, 2.5, 5.4, 8.3 
 : الحل

 :نلخص الحل في ال دول التالي
 
xi 

 الانحراف
 ix x =(xi 5.16) 

 مرب  الانحراف
 

2

ix x  
 

x2 

7.1   1.94 3.7636 50.41 
2.5 2.66 7.0756   6.25 
2.5 2.66 7.0756   6.25 
5.4   0.24 0.0576 29.16 
8.3   3.14 9.8596 68.89 
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 :من  سا ال دول نوجد النميات التالية
n = 5, 
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  1 25 8
  5 16

5

n

i

i

x
.

x .
n

  


 (ريلوجرامًا) 
 :حساب تباين العينة

 :باستخدات التعريف( أ)
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 (ريلوجرامًا مربعًا) 

 :باستخدات الصي ة الحسا ية الأولى( ب)
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 :باستخدات الصي ة الحسا ية الثانية( م)
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 :الانحراف المعياري  و

2  s s  = 
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 = 6 958 2 6378s . .   (ريلوجرامًا) 

 :  موضعي نشاط
 أجب بصحيح أو خطأ 

 .تباين  سلسلة إحصائية يكون دائما موجب   -1

 .الانحراف المعياري لا يكون دائما أص ر من التباين  -2

 .إدا كان الانحراف لسلسلة معدوما فنن كل قيم  س  السلسلة متساوية -3
 اختر الجواب الصحيح 

نعتبر سلسلتين إحصائيتين 
1S 2وS  حي  وسن

1S تباين  5 و ،
1S  وسن  1 و

2S 9 و  ،
تباين 

2S  1 و 

V  تباين  سلسلةS   تتضمن قيم
1S 2وقيمS . 

V=……… 

1)   1   

2)    1,5 

 (لا يوجد معطيات كا ية ) Vلا يستطي  حساب  (3
 

  : نشاط اجمالي 



 فنانت في مدة أسبوع ، التي أجريتها( بالثواني)المكالمات الهاتفية  استخرجت كشفا بأوقات
 :النتائج كالآتي 

86-33-224-83-134-93-3-53-8-212-161-33-98-89-26-36-22 -
121-39 -3-26-256-123-1-9-32-45-69-12-63-66-116-12-111- 6-

43-35-23-123-38-43-32-3-96-42-68-94-81-23-56 
 .تباين والانحراف المعياري لهس  السلسلةو الوسن الحسا ي، متاحسب ال (1
 :أملئ ال دول التالي  (2

 الوقت  التنرار 
  0,20 

 20,40 
 40,60 
 60,80 
 80,100 
 100,120 
 120,160 
 160,200 
 200,260 

جم  النتائج  التبيان والانحراف المعياري لهس  السلسلة بعدو وسن الحسا ي، متاحسب ال (3
  .السا ق  في ال دول

 : باعتماد البيانات السابقة  أملئ ال دول التالي (4
 الوقت  التنرار 

  0,30 
 30,60 
 60,90 
 90,120 

 120,240 
التبيان والانحراف المعياري للسلسلة باستعمال النتائج و وسن الحسا ي ، متأحسب ال (5

 .ال دول الثاني
 استعملنا نفس السلسلة الإحصائيةن  رغم أننالماذا نحصل على نتائج مختلفة  (8


